

贵州省教育厅文件

黔教发〔2020〕39号

省教育厅关于做好疫情防控期间学校收费管理有关事项的通知

各市（州）教育局，省属普通高等学校，省属中等职业学校，省属普通高中，厅属院校：

近期，教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室印发了《关于疫情防控期间学校收费有关问题的预警》（详见附件），提醒各地指导各级各类学校做好疫情防控期间的学校收费管理工作，并提出了相关工作要求。为贯彻落实预警精神，现就我省各级各类学校做好疫情防控期间收费管理有关事项通知如下：

一、严格执行学费（保教费）收费规定。各地各学校要按照我省疫情防控工作的统一部署，有序组织开学复课，严格落实各项教育收费政策。各类幼儿园保育教育费、伙食费自幼儿入园时计，按月收取，不得超额、提前收取相关费用。其他各学段学校严格按相关文件要求，不得跨学期或学年预收学费，在疫情期间按教学计划完成教育教学任务（含网络在线教学）的，按规定的学费标准收取学费。各级教育行政部门要监督所属学校完成教学任务。

二、严格落实住宿费退费要求。未开学、未住宿的学校不得提前收取住宿费，不得跨学期或学年预收。在疫情防控期间，普通高等学校等按学年收取住宿费的，学校应根据学生在校实际住宿时间按月计收。不足一个月的，15天（含15天）以上的按一个月计算，15天以下的按半个月计算，在春季学期末据实结算清退。

三、严肃处理乱收费行为。各地各学校要严格落实《省教育厅关于严禁利用疫情防控期间线上教学名义进行网上收费的通知》（黔教函〔2020〕29号）相关要求，不得借疫情防控名义擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准、提前或超额收费等违规乱收费。同时要进一步完善教育收费管理工作机制，认真履行教育收费属地管理职责，严肃查处疫情防控期间乱收费行为，及时对发现的乱收收费问题进行整改和纠正。对屡禁不止、影响恶劣的特别是在疫情防控期间发生的乱收费问题，要按规定严肃追究相关单位及人员责任。省教育厅等部门将通过适当的方式对各地各学校乱收费问题进行曝光。

四、全面落实学生资助政策。各地各学校要全面落实好各项学生资助政策，按规定通过“奖、勤、减、免、补”等方式，加大对患病和受到疫情影响的家庭经济困难学生资助力度。

附件：教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室关于疫情防控期间学校收费有关问题的预警



抄送：省发展改革委、省财政厅、省市场监督管理局。

贵州省教育厅办公室

2020年6月15日印发

教育部司局函件

教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室 关于疫情防控期间学校收费有关问题的预警

针对近期个别学校和幼儿园在未开学开课情况下预收学费（保教费）、住宿费问题，教育部治理教育乱收费工作领导小组办公室提醒各地教育主管部门指导各级各类学校和幼儿园做好疫情防控期间的学校收费管理工作。

一、学费（保教费）不得跨学年或学期预收。各地应按照当地人民政府关于疫情防控工作的统一部署开学复课，未开学或未开课不得提前收取学费（保教费）。

二、住宿费不得跨学年或学期预收，未住宿不得提前收取住宿费。已按学年收取的住宿费，应根据实际住宿情况合理确定退费办法。具体办法由各省（自治区、直辖市）制定。

三、各地要认真贯彻落实《关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间学生资助工作的通知》（教财司函〔2020〕30号），全面落实好各项学生资助政策，通过减免学费、住宿费，或发放临时生活补助等方式，加大对患病和受到疫情影响的家庭经济困

难学生资助力度。

四、学校不得借疫情防控名义擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准，违规乱收费。

各省（自治区、直辖市）要根据教育收费管理权限和属地化管理原则，结合当地实际，进一步规范和加强疫情防控期间学校收费管理，严肃查处各种乱收费行为。

教育部治理教育乱收费工作
领导小组办公室（代章）

2020年4月10日